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REZUMAT 

 

 

Prezenta lucrare de doctorat, intitulată 

„Problematica eshatologică în gândirea Sfântului Maxim 

Mărturisitorul” este structurată în patru capitole, 

precedate de un argument și o introducere. 

Capitolul I, intitulat „Sfântul Maxim 

Mărturisitorul: o grandioasă sinteză patristică și 

spirituală”, este structurat în trei subcapitole, în care am 

abordat următoarele teme: „Viața, opera și gândirea 

Sfântului Maxim Mărturisitorul”, „Fundamentele biblice 

și patristice ale eshatologiei maximiene” și „Receptarea 

eshatologiei maximiene în teologia contemporană”. 

În ceea ce privește viața Sfântului Maxim putem 

distinge șapte etape care definesc cei 82 de ani ai vieții 

pământești ai Mărturisitorului, respectiv anii de formare, 

anii de liniște ai vieții monahale, exilul în Africa, 

implicarea Sfântului Maxim în controversa 

monoenergistă, iar mai apoi în controversa monotelită, 

șederea la Roma și participarea la Sinodul din Lateran din 

anul 649, și o ultimă etapă marcată de procesele, exilul și 

martiriul Sfântului Părinte. Iar în ceea ce privește gândirea 

teologică a Sfântului Maxim Mărturisitorul, observăm că 

acesta este văzut astăzi de către cercetătorii maximologi 

ca unul dintre cei mai importanți teologi bizantini, 

deoarece în opera sa contribuțiile Sfinților Părinți 

anteriori lui se regăsesc adunate, integrate și sintetizate 

într-un mod foarte original. Sfântul Maxim tratează în 

opera sa toate marile teme și aspecte ale teologiei creștine. 
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Referitor la fundamentele biblice și patristice ale 

eshatologiei maximiene, am prezentat textele 

scripturistice și patristice cu un conținut eshatologic, pe 

care Sfântul Maxim Mărturisitorul le-a citat și comentat 

în scrierile sale. Deși Sfântul Maxim abordează toate 

marile teme ale eshatologiei creștine, totuși în scrierile 

sale întâlnim puține texte scripturistice și patristice cu un 

conținut eshatologic.  

În ceea ce privește receptarea eshatologiei 

maximiene în teologia contemporană am prezentat în 

sinteză ideile maximologilor contemporani referitoare la: 

problema apocatastazei, odihna pururea mobilă a 

făpturilor raționale în eshaton și problematica existenței 

veșnice. Dintre aceste aspecte ale eshatologiei 

maximiene, cele mai multe controverse s-au născut în 

jurul problemei apocatastazei. Dacă o serie de cercetători 

precum: Eugène Michaud, Venance Grumel, Marcel 

Viller, Jerome Gaïth și Hans Urs von Balthasar au afirmat 

într-un mod greșit că Sfântul Maxim Mărturisitorul ar fi 

susținut teoria apocatastazei origeniste; o altă serie de 

maximologi precum: Polycarp Sherwood, Brian Daley, 

Lars Thunberg și Jean-Claude Larchet au demonstrat că 

Sfântul Părinte nu a profesat învățătura despre 

apocatastaza universală. 

Capitolul al II-lea intitulat „Cădere, restaurare și 

eshatologie în gândirea Sfântului Maxim Mărturisitorul” 

este împărțit în șase subcapitole, în care am vorbit despre 

cauza morții, biruința Mântuitorului Iisus Hristos asupra 

morții, problema morții, adormirea Maicii Domnului, 

pregătirea pentru viața viitoare și nemurirea sufletului 

după despărțirea de trup. 
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Sfântul Maxim arată că moartea nu este de la 

Dumnezeu, ci cauza acesteia este păcatul strămoșesc. În 

starea primordială, nestricăciunea și nemurirea lui Adam 

se datorau harului dumnezeiesc. Dar pentru că omul a fost 

creat ca ființă liberă, ținea de voia acestuia să păstreze 

harul primit și astfel să stăruie și să se mențină în starea 

de nestricăciune și nemurire sau, dimpotrivă, 

respingându-l, să cadă din această stare. Originea și cauza 

morții trebuie așadar căutate, potrivit Sfântului Maxim, 

numai și numai în voia sau voința omului, în greșita 

întrebuințare a libertății lui, în păcatul protopărinților 

Adam și Eva. Sfântul Părinte arată că moartea și celelalte 

consecințe ale păcatului strămoșesc, neputințele, bolile și 

durerea, nu sunt pedepse ale lui Dumnezeu, ci urmări 

firești ale lipsirii omului de bunăvoie de comuniunea cu 

Dumnezeu. Consecințele păcatului strămoșesc și moartea 

se transmit urmașilor lui Adam prin nașterile cele după 

trup. Astfel, toți oamenii se nasc pătimitori, stricăcioși și 

muritori, și nimeni nu poate să scape de această soartă 

(lege a păcatului și lege a firii).  

Pentru Sfântul Maxim Mărturisitorul, moartea are 

două aspecte: un aspect pozitiv și unul negativ. Aspectul 

pozitiv se referă la faptul că prin moartea trupului 

încetează toate durerile și posibilitatea de a mai păcătui. 

Sfântul Părinte reliefează și aspectul negativ al morții, 

arătând că păcatul strămoșesc stăpânește asupra tuturor 

făpturilor prin teama sau frica de moarte. Înfricoșat de 

durere și de moarte, omul se aruncă în brațele plăcerii și 

în vâltoarea patimilor, crezând că prin acestea va scăpa de 

moarte.  

Cel care a biruit moartea este Mântuitorul Iisus 

Hristos care, biruind ispitele venite prin plăcere și cele 
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prin durere, a biruit și frica de moarte și moartea însăși 

prin moartea Sa pe cruce și prin întreaga Sa iconomie 

mântuitoare. Hristos Domnul suferind în chip nevinovat 

moartea pentru cei păcătoși, a răsturnat rostul morții, 

prefăcând-o din osândă a firii omenești, în osândă a 

păcatului. Biruind moartea, Hristos a dat posibilitatea 

tuturor celor care vor să împlinească voia lui Dumnezeu, 

să fie la rândul lor biruitori asupra acesteia. În acest sens, 

Adormirea Maicii Domnului și moartea sfinților sunt, 

pentru Sfântul Maxim, o continuare a biruinței lui Hristos 

asupra morții.  

 Un loc deosebit în scrierile maximiene îl ocupă 

necesitatea pregătirii omului pentru viața viitoare. 

Conform Sfântului Maxim Mărturisitorul în pregătirea 

omului pentru moarte și pentru viața viitoare sunt 

necesare curățirea de toate patimile și dobândirea 

virtuților prin împlinirea poruncilor lui Dumnezeu. Pe 

lângă acestea, un rol foarte important în vederea pregătirii 

omului pentru cele veșnice îl are îndurarea tuturor 

necazurilor, neputințelor, durerilor și suferințelor, cu 

nădejdea îndreptată spre Dumnezeu. În curățirea de 

patimi, dobândirea virtuților și îndurarea necazurilor, 

omul credincios este ajutat de gândul, cugetarea și 

aducerea-aminte de moarte și de cele viitoare. De aceea, 

pentru Sfântul Maxim, cugetarea și aducerea-aminte de 

cele veșnice au un rol esențial în lupta omului pentru 

dobândirea mântuirii și a fericirii veșnice din Împărăția lui 

Dumnezeu.  

Referitor la nemurirea sufletului (αθάνατος ψυχη), 

Sfântul Maxim Mărturisitorul arată că acesta își păstrează 

și în viața viitoare funcțiile ce le are prin el însuși, 

indiferent de coexistența cu trupul. Sufletul și după 
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despărțirea de trup va continua să existe, să cugete și să 

raționeze. 

Capitolul al III-lea intitulat „Destinul eshatologic 

al omului și al cosmosului în gândirea Sfântului Maxim 

Mărturisitorul”, este structurat în șase subcapitole, în care 

am vorbit despre: raționalitatea creției și sensul ei 

eshatologic centrate în Logosul divin, sensul eshatologic 

al timpului, sensul eshatologic al mișcării, vocația 

cosmică a omului și restabilirea ei în Hristos, dimensiunea 

eshatologică a Sfintei Liturghii și dimensiunea 

eshatologică a Sfintei Scripturi.  

În gândirea Sfântului Maxim Mărturisitorul 

întâlnim învățătura despre raționalitatea cosmosului și a 

omului. Sfântul Părinte vorbește despre rațiunile, 

paradigmele sau gândurile eterne ale lui Dumnezeu care 

prin Logosul divin și prin Duhul Sfânt au fost semănate în 

creație, în făpturile inteligibile și sensibile, în cuvintele 

Scripturii și prin întrupare, în ipostasul divino-uman al 

Mântuitorului Iisus Hristos, iar ca o continuare și 

prelungire în istorie, în Biserică și în cultul liturgic, până 

la adunarea sau recapitularea lor desăvârșită în eshaton, 

prin îndumnezeirea cosmosului creat. Dacă în concepția 

lui Origen, rațiunile sunt spirite preexistente în henada 

primordială, unite ființial cu Dumnezeu, pentru Sfântul 

Maxim, rațiunile sunt gânduri ale Presfintei Treimi, 

conform cărora aduce creația și făpturile în existență prin 

hotărârea voinței Sale.  

Logosul Creator, Proniator și Mântuitor este Cel 

care ajută făpturile să înainteze spre ținta lor finală, spre 

unirea cu Dumnezeu, adică spre o adunare a tuturor celor 

create în Rațiune supremă. Coordonatele din planul 

rațiunilor divine, sunt genesis-kinesis-stasis, adică facere-
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mișcare-stabilitate. Rațiunile care veghează și mențin 

mișcarea creației și a făpturilor neabătută spre Dumnezeu, 

sunt rațiunile providenței și ale judecății. Acestea sunt o 

prelungire a rațiunilor creației. Rațiunile providenței 

conservă, conlucrează și conduc făpturile și rațiunile lor 

spre împlinirea scopului lor imprimat de Creator. Scopul 

și ținta la care creația și făpturile trebuie să ajungă este 

odihna pururea mobilă în Dumnezeu.  

 Sfântul Maxim Mărturisitorul vorbește în scrierile 

sale și despre sensul eshatologic al timpului. În acest sens, 

Sfântul Părinte face diferență între timp și veac. Această 

distincție dintre timp și veac, în concepția maximiană, este 

foarte importantă, deoarece prin ea, Sfântul Maxim, se 

opune origenismului, care indentifica și confunda veacul 

creației și veacul eshatologic cu veșnicia absolută, proprie 

numai lui Dumnezeu. Veacul nu este identic cu eternitatea 

absolută a Sfintei Treimi, ci este timpul oprit din mișcare, 

care are în el rezultatul mișcării. Pe lângă faptul că face 

distincție între timp și veac (eon), Sfântul Maxim, 

vorbește în operele sale și despre mai multe tipuri de 

veacuri. Astfel, Sfântul Părinte vorbește despre veacuri 

temporale și veacuri atemporale, veacuri trecute, prezente 

și viitoare, dar și despre veacurile creației materiale și 

veacurile creației spirituale.  

În concepția maximiană, atât întruparea 

Cuvântului, cât și îndumnezeirea oamenilor, au fost 

hotărâte mai înainte de crearea lumii și de timp, în sfatul 

atemporal al Sfintei Treimi. Sfântul Părinte, împarte 

veacurile în două, vorbind despre veacurile rânduite sau 

destinate pentru coborârea lui Dumnezeu-Cuvântul la 

oameni și veacurile destinate sau rânduite pentru ridicarea 

celor vrednici la Dumnezeu. Referitor la veacurile 
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rânduite pentru theosis-ul oamenilor, Sfântul Maxim 

Mărturisitorul introduce ideea de așteptare eshatologică a 

acestora. Conform Sfântului Maxim, și veacurile destinate 

îndumnezeirii sau theosis-ului oamenilor au ajuns la 

sfârșitul sau capătul lor în virtualitatea credinței. Hristos 

Domnul este începutul, mijlocul și sfârșitul veacurilor 

rânduite coborârii Sale la oameni și tot El este începutul, 

mijlocul și sfârșitul veacurilor destinate pentru ridicarea 

oamenilor la Dumnezeu. În concepția Sfântului Maxim, 

de la Întrupare la Parusie, Dumnezeu săvârșește lucrarea 

de îndumnezeire a tuturor celor ce vor să conlucreze cu 

El. Îndumnezeirea sfinților începe în veacul prezent, dar 

se primește deplin sau desăvârșit în veacul viitor sau 

eshatologic.  

În Ambigua 46 Sfântul Maxim Mărturisitorul, îl 

numește pe Moise tip al timpului pentru simbolismul pe 

care îl are oprirea lui de a intra în Pământul făgăduinței. 

Astfel, după cum Moise nu a intrat în odihna din pământul 

Canaanului împreună cu cei pe care i-a condus acolo, tot 

așa nici timpul nu va intra în odihna veacului viitor sau 

eshatologic. Iar în Capete gnostice II, 86, Sfântul Maxim 

arată că Împărăția lui Dumnezeu este mai presus de timp 

și veac. De aceea, doar cei care transcend timpul și 

depășesc ispitele veacului prezent vor ajunge în Împărăția 

eshatologică.  

Sfântul Maxim Mărturisitorul arată că timpul și 

istoria se vor sfârși când semințele binelui se vor coace. 

Tâlcuind expresia lucanică «anul Domnului primit» 

(Evanghelia după Luca 4, 19), Sfântul Maxim arată că 

istoria este împărțită în diferite perioade succesive de 

creștere a semințelor dumnezeiești sau a rațiunilor divine, 

pe care Creatorul le-a sădit în întreaga creație. Odată cu 
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înaintarea istoriei și a timpului spre sfârșit, aceste semințe 

sau rațiuni divine ajung la coacere pentru a fi adunate la 

sfârșitul istoriei și a timpului de Cel ce le-a semănat. 

Sfântul Maxim Mărturisitorul prezintă în scrierile 

sale o grandioasă viziune despre mișcarea creației și a 

făpturilor raționale spre eshaton. În acest sens, Sfântul 

Părinte spune că Dumnezeu este finalitatea în vederea 

căreia toate au fost create. El este Creatorul și Ziditorul a 

tot ce există și tot ce există se întoarce la El prin mișcarea 

care este imprimată în structura tuturor celor create. În 

concepția Sfântului Maxim, sensul eshatologic al 

cosmosului și al omului implică mișcarea acestora spre 

Dumnezeu. Prin faptul că Dumnezeu este veșnic, El este 

nemișcat, dar le mișcă pe toate cele create, fiind Arhetipul 

și Telosul tuturor celor create. Mișcarea este imprimată în 

structura firii celor create încă dintru început, făcând astfel 

posibilă înaintarea întregii creații spre Dumnezeu. Sfântul 

Părinte dezvoltă o teologie a mișcării în care arată 

importanța acesteia în procesul dinamic de transfigurare a 

întregii creații. Toate cele create se mișcă spre Dumnezeu 

cel nemișcat.  

Polycarp Sherwood observă că Sfântul Maxim 

inversează triada origenistă stasis-kinesis-genesis, în 

triada genesis-kinesis-stasis. Pentru Sfântul Părinte, 

facerea precede mișcarea, iar mișcarea face posibilă 

ajungerea la starea de stasis. Astfel, scopul kinesis-ului 

este theosis-ul. În concepția Sfântului Maxim, mișcarea 

nu este un semn al căderii, cum credea Origen, ci este un 

dar providențial al Creatorului făcut creaturilor Sale 

pentru a permite împlinirea și desăvârșirea acestora. 

În viziunea Sfântului Maxim Mărturisitorul, 

creația înaintează alături de om spre sfârșit sau spre ținta 
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lor finală, adică spre Dumnezeu. Această înaintare a 

cosmosului și a omului spre împlinirea lor finală în 

Dumnezeu se realizează prin pronia și judecata divină. 

Împlinirea cosmosului și a omului în Dumnezeu a fost 

prezisă încă din Vechiul Testament, dar Cel care o 

cunoaște cu adevărat, când și cum va fi, este numai 

Dumnezeu, prin providența și judecata Lui, deoarece prin 

acestea El conduce toate cele create spre împlinirea și 

odihna finală în El. Astfel, Sfântul Maxim depășește 

concepția dezvoltării individuale a omului, printr-o 

viziune a înaintării întregii creații spre sfârșitul ei în 

Dumnezeu.  

Influențat de Părinții Capadocieni, Sfântul Maxim 

Mărturisitorul arată că omul este un microcosmos, atât 

pentru faptul că în el se recapitulează elementele creației, 

cât și pentru faptul că este un mediator între creație și 

Dumnezeu. În acest sens, omul este văzut ca preot al 

creației, care are menirea de a se ridica pe sine împreună 

cu întreaga creație către Dumnezeu. Ca ființă dihotomică, 

formată din suflet și trup, omul este un mediator prin 

însăși firea sa, dar este mediator și prin vocație, deoarece 

încă de la facerea sa el are menirea să unifice întreaga 

realitate creată și s-o unească cu Dumnezeu și în 

Dumnezeu. Sfântul Părinte vorbește de cinci «împărțiri» 

pe care omul trebuia să le unifice: 1) între natura creată și 

cea necreată, adică între creație și Dumnezeu; 2) în sânul 

naturii create, între făpturile sensibile și cele inteligibile; 

3) în sânul creației sensibile, între pământ și cer; 4) pe 

pământ, între rai și lumea locuită de oameni; 5) în cadrul 

umanității, între bărbat și femeie. Dar omul nu și-a 

împlinit menirea și vocația sa de preot al creație și de 

mediator între creație și Dumnezeu, ci prin căderea în 
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păcat al protopărinților, a făcut ca cele cinci diviziuni sau 

polarități din cadrul creației să se adâncească mai mult. 

Sfântul Maxim arată că cele cinci diviziuni sau polarități 

au fost depășite și unificate de către noul Adam, 

Mântuitorul nostru Iisus Hristos, prin care creația și omul 

își regăsesc comuniunea și armonia cu Creatorul sau 

Ziditorul lor. 

Sfântul Maxim Mărturisitorul subliniază în 

Mistagogia dimensiunea eshatologică a Sfintei Liturghii, 

prin care omul trăiește anticipat realitățiile veacului 

eshatologic. În acest sens, Sfântul Părinte arată că: 1) 

Citirea Evangheliei de către preot simbolizează deja 

sfârșitul lumii prezente. 2) Expedierea sau trimiterea 

catehumenilor și închiderea ușilor sfintei biserici, care se 

face după citirea Evangheliei preînchipuie despărțirea 

drepților de păcătoși de la Judecata de Apoi, ce se petrece 

deja din viața prezentă. 3) Vohodul cel mare este pentru 

el începutul și sfârșitul învățăturii desăvârșite, care ni se 

va împărtăși în cer (în eshaton n.n.), cu privire la iconomia 

dumnezeiască. 4) Sărutarea păcii preînchipuiește și arată 

unirea în cuget și mărturisirea într-un gând pe care o vor 

avea cei îndumnezeiți în Împărăția lui Dumnezeu. 5) 

Crezul preînchipuiește mulțumirea și recunoștința pe care 

cei mântuiți o vor aduce lui Dumnezeu în veacul 

eshatologic pentru rațiunile proniei divine, prin care s-au 

mântuit. 6) Cântarea Sanctus sau trisaghionul serafimic 

preînchipuiește unirea și deopotriva cinste a celor 

îndumnezeiți cu îngerii în veacul viitor. 7) Rugăciunea 

Tatăl nostru trimite la darul viitor al înfierii (hyothesia). 

8) Cântarea și mărturisirea credincioșilor Unul Sfânt 

semnifică adunarea și unirea mai presus de minte și de 

rațiune a celor inițiați tainic și înțelept în unitatea cea 
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ascunsă a simplității dumnezeiești, în veacul viitor. 9) 

Sfântul Maxim subliniază legătura dintre euharistie și 

theosis. Euharistia indică viitoarea înfiere, unire, legătură, 

asemănare și îndumnezeire.  

Sfântul Maxim Mărturisitorul vorbește în scrierile 

sale și despre caracterul netrecător sau veșnic al Sfintei 

Scripturi. În acest sens, Sfântul Maxim arată că, întrega 

Sfântă Scriptură înțeleasă duhovnicește, dar mai ales cea 

a Noului Testament, este o icoană a bunurilor și 

adevărurilor viitoare. De asemenea, înțelesul duhovnicesc 

al Sfintei Scripturi, reprezintă o hrană spirituală necesară 

în vederea dobândirii fericirii eterne din Împărăția lui 

Dumnezeu. Nu în ultimul rând, Sfântul Părinte afirmă că, 

întreaga Sfântă Scriptură, dar mai ales legea harului sau a 

Noului Testament are un caracter netrecător sau veșnic.  

Capitolul al IV-lea, intitulat „Eshatologia 

universală în gândirea Sfântului Maxim Mărturisitorul”, 

este structurat în doisprezece subcapitole, în care am 

prezentat următoarele teme: semnele sfârșitului lumii 

actuale, Parusia Domnului, Învierea trupurilor, 

frumusețea cosmosului transfigurat, Judecata din urmă, 

Împărăția lui Dumnezeu, gheena focului veșnic, existența 

veșnic bună și existența veșnic nefericită, Sabatul veșnic 

sau odihna pururea mobilă, îndumnezeirea sfinților în 

veacul viitor, realitatea eshatologică a iubirii și a 

cunoașterii și problema apocatastazei.  

În ceea ce privește semnele sfârșitului lumii 

actuale, Sfântul Maxim Mărturisitorul abordează în 

operele sale doar trei semne sau prevestiri 

neotestamentare ale sfârșitului lumii. Acestea sunt: 

propovăduirea sau predicarea Evangheliei la toate 

popoarele (Matei 24, 14), decăderea morală a oamenilor 
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din timpurile de pe urmă (Matei 24, 10) și năvălirea unor 

neamuri peste alte neamuri (Marcu 13, 8). Din pasajele în 

care Sfântul Maxim vorbește despre aceste semne ale 

sfârșitului lumii prezente, transpare o profundă trăire 

eshatologică a Sfântului Părinte. 

Pentru Sfântul Maxim Mărturisitorul, Parusia lui 

Hristos ca și punct final al istoriei este de un interes mai 

redus. Sfântul Părinte privește Parusia aproape exclusiv ca 

proclamarea deschisă de către Dumnezeu a noului eon, 

deja prezent într-un mod ascuns în viața prezentă. De 

asemenea, Hristos este prezent tainic în viața de zi cu zi a 

credincioșilor, dar până ce parusia (prezența) mistică nu 

trece în cea eshatologică, rămâne în parte absent. La 

Parusie, Hristos Se va proclama și va fi recunoscut ca 

Dumnezeu și Împărat a întregii creații. Sfântul Maxim 

arată că după cum Legea veche îndruma pe cei de atunci 

spre Întrupare, tot așa Legea Noului Testament îi îndrumă 

pe credincioși spre Parusie.  

Sfântul Maxim Mărturisitorul arată în scrierile 

sale, că în ziua Parusiei Domnului, pe lângă proclamarea 

noului eon, prin atotputernicia lui Dumnezeu, întreaga 

creație va fi transfigurată, trupurile tuturor oamenilor vor 

învia și va avea loc înfricoșătoarea Judecată din urmă. 

Pentru Sfântul Părinte, transfigurarea creației se va realiza 

printr-un foc uriaș care va curăți întreaga fire zidită, 

murdărită și spurcată prin păcatele noastre. De asemenea, 

după Sfântul Maxim, transfigurarea creației va fi o ieșire 

la lumină a înțelesurilor și frumuseților ei dumnezeiești și 

spirituale, care au fost ținute ascunse până atunci, din 

cauza păcatelor și a patimilor noastre. 

           Conform Sfântului Maxim, la învierea de apoi 

omul și creația vor dobândi nestricăciunea, trupul se va 
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face asemenea sufletului, adică se va înduhovnicii, iar cele 

sensibile vor avea aceeași cinste și slavă cu cele 

inteligibile. Sfântul Părinte arată că prin «marea și 

obșteasca înviere» omul se va naște spre nemurire. Cei 

înviați nu vor mai muri niciodată datorită arătării și 

împărtășirii lui Dumnezeu.  

Dacă Schimbarea la Față a Domnului este pentru 

Sfântul Maxim o prefigurare a învierii obștești, Învierea, 

Înălțarea la cer, Șederea de-a dreapta Tatălui și Parusia 

sunt temeiuri ale veșniciei și valorii eterne a trupurilor. 

Așadar, iconomia mântuirii noastre este supremul 

argument pentru învierea și valoarea eternă a trupurilor. 

Un alt argument pentru învierea și valoarea veșnică a 

trupurilor este crearea lor alături de suflete de către 

Dumnezeu. Trupul fiind creat de Dumnezeu este bun și nu 

va fi depus cum credeau origeniștii, ci va exista veșnic 

unit cu sufletul. La învierea morților trupul înviat va fi 

copleșit de sufletul înduhovnicit, iar acesta din urmă va fi 

copleșit de Dumnezeu. Sfântul Maxim arată că trupurile 

înviate nu vor mai avea afectele nepăcătoase.  

În ceea ce privește Judecata din urmă, Sfântul 

Maxim Mărturisitorul, arată că Hristos ne va judeca 

«comparând petrecerea Lui ca om cu a noastră». În 

Răspunsuri către Talasie 19, Sfântul Maxim arată că 

Dumnezeu va judeca pe fiecare potrivit cu legea după care 

a viețuit (legea naturală, legea scrisă și legea duhului sau 

a harului). Sfântul Părinte subliniază dreptatea lui 

Dumnezeu și caracterul înfricoșător al acestei judecăți. 

Sfântul Maxim Mărturisitorul spune că la Judecata de 

Apoi faptele celor ce nu s-au pocăit vor fi vădite înaintea 

întregii zidiri.  
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După Judecata din urmă toți oamenii vor primi 

existența veșnică, fie în Împărăția lui Dumnezeu, fie în 

gheena focului. Sfântul Maxim Mărturisitorul afirmă că 

toți vor cunoaște Împărăția eshatologică, cei buni prin 

iluminare, iar cei păcătoși prin osândă. Sfântul Părinte 

arată că în Împărăția lui Dumnezeu sunt multe locașuri. 

Aceste diferite locașuri din Împărăția lui Dumnezeu nu se 

deosebesc spațial, ci exprimă progresul duhovnicesc la 

care a ajuns fiecare în parte. Sfântul Maxim Mărturisitorul 

vorbește despre bunătățile de negrăit pe care sfinții le vor 

primi în Împărăția lui Dumnezeu și despre culmea tuturor 

bunătățiilor care este Dumnezeu Însuși. 

Iadul sau gheena focului veșnic este înfățișat de 

către Sfântul Maxim Mărturisitorul, ca locul și starea de 

osândă, în care cei păcătoși, vor îndura pe vecie chinuri și 

suferințe, de natură spirituală, fără putința de a se elibera 

sau scăpa de acestea. Aproape în toate locurile, unde 

vorbește despre iad sau gheena focului, Sfântul Maxim 

face referire la locul și starea în care vor fi păcătoșii după 

Judecata din urmă. Iar când descrie feluritele chinuri din 

iad, Sfântul Părinte folosește cu precădere expresii 

neotestamentare: «focul cel veșnic» (Matei 25, 41), «focul 

gheenei» (Matei 5, 22), «viermele neadormit» (Marcu 9, 

48), «întunericul cel mai dinafară» (Matei 25, 30) și 

«plângerea și scrâșnirea dinților» (Matei 13, 42; 25, 30). 

Dar, cel mai mare chin din iad va fi despărțirea de 

Dumnezeu și de cei buni și conlocuirea cu demonii și cu 

cei răi pentru totdeauna. Sfântul Părinte arată cum cei din 

iad vor constata că au primit cu dreptate chinul potrivit 

pentru fiecare păcat în parte.  

Sfântul Maxim Mărturisitorul când vorbește 

despre viața veșnică, pe lângă terminologia eshatologică 
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clasică, folosește și unele expresii originale cum ar fi: 

«existența veșnic bună» și «existența veșnic nefericită». 

După Judecata obștească toți oamenii vor primi existența 

veșnică. În Ambigua 157, Sfântul Părinte spune că cei care 

au trăit conform rațiunii după care au fost creați vor primi 

veșnica existență bună, iar cei care nu au trăit conform 

rațiunii după care au fost creați vor primi veșnica existență 

nefericită.  

În ziua a opta sau ziua neînserată a Împărăției lui 

Dumnezeu va înceta mișcarea creației și a făpturilor 

raționale aflându-și hotarul în Dumnezeu. Mișcarea 

cosmosului și a omului își va afla hotarul și sfârșitul în 

Dumnezeu, când toate se vor odihni în El. Dar această 

încetare a mișcării firești nu înseamnă că, odată 

îndumnezeit, omul nu va continua să se miște, însuflețit 

de o mișcare mai presus de fire, prin energia 

dumnezeiască. Atunci când vorbește despre această 

mișcare a făpturilor din veacul viitor spre Dumnezeu, 

Sfântul Maxim se folosește de termeni oximoronici: 

«odihna pururea mobilă», «stabilitatea mobilă» sau 

«mișcarea stabilă». 

Cosmosul și omul au fost creați pentru a ajunge la 

stabilitate, pentru a ajunge la Dumnezeu. Origenismul 

vorbea despre căderea și ridicarea la nesfârșit a spiritelor 

din și în henadă. Sfântul Maxim Mărturisitorul îi opune 

eterna odihnă mobilă a făpturilor raționale în dragostea și 

contemplarea lui Dumnezeu. Sfântul Maxim arată că 

Dumnezeu este Sabatul veșnic al făpturilor raționale, de 

aceea în viitoarea odihnă fericită, sfinții vor rămâne veșnic 

necăzuți. Pentru Sfântul Părinte, respingerea 

origenismului devine o descriere a urcușului făpturilor 

raționale și, prin acestea, a întregii creații la odihna 
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veșnică în Dumnezeu, un urcuș în desăvârșirea veșnică 

sau în îndumnezeire. Odihna în Dumnezeu este veșnică, 

pentru că El, fiind infinit și personal, bucuria de El nu va 

produce niciodată în făpturile raționale o plictiseală sau o 

săturare, așa cum produce dumnezeirea cea mărginită, 

nedesăvârșită și de o fire cu făpturile, a origenismului. 

Prin odihna din veacul viitor toate cele create revin la 

Dumnezeu.  

O temă esențială în gândirea Sfântului Maxim 

Mărturisitorul este cea a îndumnezeirii. Problematica 

îndumnezeirii sau a theosis-ului reprezintă quintesența 

întregii gândiri teologice a Sfântului Maxim. Jean-Claude 

Larchet arată că, pentru Sfântul Maxim, îndumnezeirea 

sau theosis-ul celor sfinți începe și se înfăptuiește încă din 

viața prezentă, dar se primește numai ca arvună și 

pregustare. Capătul și plinătatea theosis-ului vor fi 

dobândite de către sfinți, după învierea obștească, în 

veacul eshatologic. Descriind starea viitoare a sfinților, 

Sfântul Maxim arată că atunci una va fi lucrarea acestora 

și a lui Dumnezeu. În veacul viitor, îndumnezeirea 

sfinților se va lucra neîncetat. Sfinții în eshaton vor gusta 

necontenit din fericirea și bunurile viitoare, însă nu în 

vederea creșterii duhovnicești, ci a conservării 

desăvârșirii pe care au dobândit-o. După cum Cuvântul lui 

Dumnezeu s-a făcut om complet afară de păcat, fără să se 

schimbe, tot așa și sfinții în viața veșnică se vor face 

dumnezei după har fără să li se schimbe firea.  

În ceea ce privește eshatologia Sfântului Maxim 

Mărturisitorul, cea mai controversată temă, în rândul 

cercetătorilor, este cea referitoare la teoria apocatastazei. 

Învățătura apocatastazei universale i-a fost atribuită în 

mod greșit Sfântului Maxim, de cercetători precum 
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Eugéne Michaud, Venance Grumel, Marcel Viller și Hans 

Urs von Balthasar. Opiniile acestea eronate au fost ferm 

respinse și criticate de cercetătorii și maximologii mai noi, 

precum Brian Daley, Jean-Claude Larchet și Claudio 

Moreschini, care au arătat că Sfântul Maxim 

Mărturisitorul nu susține în nici un text din scrierile sale 

teoria apocatastazei origeniste. De asemenea, au fost 

respinse și criticile conform cărora cugetarea Sfântului 

Părinte s-ar fi metamorfozat în timp sau ar fi suferit o 

evoluție trecând de la o primă etapă de masivă influență 

origenistă (incluzând aici și învățătura despre 

apocatastaza universală), la o a doua etapă, în care Sfântul 

Maxim a trecut la respingerea tezelor origeniste. 

 În Întrebări și nedumeriri 19, Sfântul Maxim 

Mărturisitorul este întrebat direct dacă  Sfântul Grigorie 

de Nyssa, în scrierile sale, a profesat apocatastaza 

universală, înțeleasă ca mântuire, restabilire și restaurare 

a tuturor făpturilor raționale în ziua Judecății din urmă. 

Prin răspunsul dat, Sfântul Maxim Mărturisitorul prezintă 

învățătura Bisericii despre apocatastază, iar pe lângă 

aceasta îl apără și eliberează pe marele Părinte capadocian 

de suspiciunea ereziei. Sfântul Maxim nu vorbește despre 

o restaurare a tuturor făpturilor raționale, în sensul de 

mântuire universală, chiar și a demonilor, ci de cele trei 

apocatastaze sau restaurări, pe care le cunoaște Biserica 

lui Hristos. Prima restaurare se referă la fiecare om în 

parte, prin împlinirea virtuților; a doua restaurare este a 

tuturor oamenilor la învierea obștească, prin dobândirea 

nestricăciunii și nemuririi; iar a treia asupra căreia insistă 

Sfântul Grigorie de Nyssa, se referă la restaurarea 

puterilor sufletești, căzute prin păcat și patimi, prin care 

fiecare persoană îl cunoaște apoi pe Dumnezeu, 
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împlinindu-se astfel planul inițial al Creatorului cu privire 

la oameni și creație, theosis-ul.  
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